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ATA DA 21ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 17/07/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos dezessete dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Em atenção ao artigo 42 

do regimento interno desta Casa, o Presidente Vereador Zauro Elias de Arreal 

comunicou a realização da eleição suplementar para ocupar o cargo de Vice-

Presidente da Mesa Diretora, vago na ultima sessão ordinária após a votação de 

Presidente. Declarou aberta a inscrição para os interessados, lembrando que todos 

os vereadores presentes estão aptos a concorrer ao cargo por hora vago e a eleição 

será de forma secreta e nominal. Após a contagem dos votos e obtido o resultado o 

eleito será automaticamente empossado para vice presidir a mesa diretora desta 

casa legislativa até o dia 31 de dezembro do corrente ano. Suspendeu a sessão por 

cinco minutos para a realização da eleição. Abertas as inscrições teve o total de 

apenas um vereador para concorrer à vice-presidência da mesa, candidatando-se o 

Vereador Claudemir de Menezes Corrêa. Os vereadores foram chamados 

nominalmente para votação secreta. Após, foi realizada a contagem dos votos, 

sendo conferido o total de 01 (um) voto em branco e 08 (oito) votos a favor. 

Mediante a presente votação, foi declarado empossado Vice-Presidente da Mesa 

Diretora o Vereador Claudemir de Menezes Corrêa. Reabrindo os trabalhos da 

presente sessão, o Presidente Vereador Zauro Elias de Arreal comunicou à 

assistência que não é permitido nenhum tipo de manifestação durante a Sessão, 

conforme norma regimental. Com número regimental e invocando a proteção de 

Deus declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente solicitou ao 

Senhor Secretário que realizasse a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou 

ao vereador Álvaro Luiz Scheffel que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia 
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Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 020/2023 do dia 

10/07/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Silomar Garcia Silveira 

– Cumprimentou todos os presentes e os assistentes das redes sociais. O vereador 

relatou que recebeu uma reclamação de um morador do “Corredor dos Rosa”, 

localidade de Capão do Veado onde há um problema de rompimento de tubulação, o 

qual está ocasionando acúmulo de água e lamaceiro, pedindo assim para que a 

administração providencie o reparo do mesmo. Disse também que recebeu uma 

ligação da moradora de Potreirinho, a senhora Rita dos Santos, a qual falou que seu 

marido, Eraldo Muhler, fez uma cirurgia e que ela precisava de um desvio do 

transporte escolar, mas que ao falar com o vice-prefeito teve um retorno do prefeito 

Leodegar Rodrigues de que a mesma não seria atendida, pois tem um processo 

contra a administração. O vereador falou não saber se existe algum processo, mas 

que fica o registro do pedido desta moradora. Após, citou que o governo traz muito 

sobre melhorar a vida do povo, mas gasta milhões com viagens internacionais sem 

objetividade, quer melhorar a qualidade de vida do povo, mas na prática o município 

tem que exercer. Falou sobre um ofício enviado ao senhor Lucas Bauer dos Santos 

Filho, em que o vereador entende que a administração municipal não quer o 

desenvolvimento de Novo Cabrais, pois o projeto que supostamente foi negado a 

este empreendedor, ele através do programa “Minha casa minha vida”, é um projeto 

imobiliário que o município carece disso pois iria alavancar o município de um modo 

muito forte em desenvolvimento urbano e imobiliário. O vereador destacou a 

justificativa onde diz que o ofício n° 01 lote 03, que isso foi encaminhado, mas que 

na realidade foi o n°095/23, gabinete do prefeito, o qual dizia “Que através do 

prefeito municipal o signatário, venho perante Vossa Senhoria em atenção ao ofício 

n°001 lote 03/2023 da data de 13 de abril de 2023, informar que dadas razões 

técnicas apresentadas pelo setor de engenharia dessa municipalidade, não será 

viável proceder as alterações do Plano Diretor conforme requerido.”. Destacou que 

Plano Diretor não é um projeto científico que é apresentado, é aquilo que a 

administração e a população quer e, depende de uma audiência pública e os 

técnicos tem que se submeter a vontade da administração, mas que em Novo 

Cabrais tem um departamento emperrando o desenvolvimento do município, 

principalmente nas moradias onde se tem carência e que por falta de projetos 
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imobiliários os lotes do município tem preços excessivos além do mercado. Falou 

que esse projeto além de resolver por muito tempo o problema de moradia no 

município alavancado pelo programa, também resolveria o problema urbano de 

Novo Cabrais. Disse que o Plano Diretor pode ser alterado a qualquer momento por 

departamento próprio ou empresa terceirizada elaborando esse projeto de plano e 

que obviamente vai se submeter a prestação da câmara municipal onde será 

aprovado sendo um projeto bom para o desenvolvimento do município. Pediu para 

que a administração reveja com determinação esse posicionamento, pois não pode 

ficar refém de departamento de engenharia emperrando o desenvolvimento de Novo 

Cabrais. Que seja revisto e alterado adequadamente o Plano Diretor. Vereador 

Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos os presentes e os assistentes do 

facebook. O vereador falou sobre o Parlamento Juvenil que se destaca o 

aprendizado e desenvolvimento dos jovens. Disse que vários moradores estão 

colocando em suas redes sociais sobre a empresa SINOS que está colocando os 

cabos elétricos no acostamento da RSC 287, que por serem feitas as obras no 

acostamento, já causou vários transtornos como atolamentos de veículos, falou que 

ligou para a empresa SACYR e que os mesmos ficaram de ver este problema, pois a 

empresa só está abrindo, colocando os cabos e deixando assim com fechamento de 

qualquer jeito sem colocar cascalho. Pediu para que a administração municipal 

informe quando será liberada a pracinha, que esteve olhando os brinquedos, alguns 

bem fixos com cimento e outros soltos, que também tem várias pedras de cascalho 

ainda, então pede para o setor responsável para que limpe, coloque areia e termine 

para que a população possa usar. Falou também sobre seu pedido de pintura do 

quebra-molas em frente a obra próxima ao mercado, que foi atendido, mas que ao 

passar pelo local viu que o mesmo está com metade coberto pelo material da obra 

que está sendo feita ali nas proximidades, pediu para que toda obra feita no 

município não fosse deixada nas beiras da rua os resíduos para que a cidade fique 

mais organizada e limpa quando possível. Disse que concorda com a vereadora 

juvenil Lutiéli de que sejam limpos os bueiros, mas que cada munícipe faça sua 

parte em não colocar lixo nas ruas e dê uma atenção maior ao bueiro perto de suas 

casas ou estabelecimentos, deixando assim a cidade mais limpa. TRIBUNA LIVRE: 

Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI N°075/2023 - Autoriza o 
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Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial e dá Outras Providências. 

FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº076/2023, DE 14 DE JULHO DE 2023. - 

Autoriza abertura de Crédito Especial e Suplementar por Superávit e Crédito 

Especial por Redução. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador 

Maiquel Butzke – O vereador cumprimentou e ocupou a tribuna para inicialmente 

agradecer, por intermédio de Celso Grebner da bancada partidária PODEMOS, com 

quem tem uma amizade de anos e que sempre fala que todo o recurso vindo para o 

município é bem vindo independente de partido político, agradeceu os R$ 200 mil 

reais que já foi pago à saúde e que com certeza será bem aplicado e vai ser de bom 

uso para a população. Disse que há um ano já foram recebidos R$ 70 mil reais 

também. Falou sobre a festa da creche que aconteceu no dia 16 de julho 

agradecendo a todos que colaboraram e ajudaram para que se realizasse esse 

evento. Reforçou o comentário do vereador Silomar sobre o condomínio que estaria 

para vir ao município, que se tem um embate grande em ralação ao Plano Diretor 

que a muito tempo atrás, segundo a administração, em outras administrações a 

princípio foi discutido sobre o Plano Diretor e que hoje o município tem um. 

Destacou que algumas residências foram construídas na base do Plano Diretor já 

existente o que se fez com que o prefeito municipal chamasse os moradores desse 

lado do município, depois da prefeitura, e que não é tão simples de se resolver, que 

se pensa no desenvolvimento de Novo Cabrais e na situação de que se precisam ter 

terrenos com escritura para financiamentos e sair do aluguel. Disse que na reunião 

foi conversado com os moradores e o parecer foi contrário e que em uma reunião de 

uns 15 anos atrás, teve um parecer não muito favorável a esse Plano Diretor e as 

pessoas construíram e fizeram os moldes de suas casas de acordo com o Plano já 

existente. Ficando assim a cargo da administração saber o que será feito, porém se 

os donos de propriedades ao redor se sentirem lesados já é um embate para o 

projeto seguir. Disse que o prefeito seguiu o parecer dos moradores, mas que 

poderá vir a ser discutido novamente na câmara com o prefeito. O vereador falou 

também que em breve terá novidades e projetos das aulas de música e que trará 

para a população. Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a todos os presentes, 

a vereadora falou que ao assistir a sessão do Parlamento Juvenil destacou a fala 

dos jovens vereadores Lutiéli e Caio sobre a questão do meio ambiente que é um 
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assunto bastante preocupante, pois na última semana se viu que se está tendo 

fortes condições adversas do clima, o tempo dando uma resposta com chuvas 

intensas, desmoronamentos, granizos, vendavais e até mortes em outros lugares do 

estado. Destacou da importância de ver jovens preocupados com esse tema, e que 

a administração municipal vem fazendo um trabalho encima disso também. Lembrou 

que nos dias 26 e 27 de julho terá o recolhimento do lixo eletrônico que é um lixo 

que prejudica muito o meio ambiente. Falou que na Imprensa tem a rota desse 

recolhimento, no dia 26 de julho quarta-feira será na sede, Capão do Veado e 

corredores, Cerrito de dentro, Sanga Funda e corredores, Rincão da Figueira e 

corredores e Linha Faxinal, na quinta-feira dia 27 de julho será na Linha Pfeiffer, 

Potreirinho, Cortado e corredores, Linha São João e corredores, Aterrado, Taboão e 

Cerrito faixa. Pediu para que os moradores se atentem aos dias e entrem nessa 

campanha e destinem corretamente seu lixo. Disse que foi feito contato com uma 

empresa que se propôs a vir no município fazer o recolhimento do vidro que é outro 

material que causa bastante transtorno nas propriedades com seu descarte, que nos 

próximos dias serão divulgadas mais informações a respeito desse recolhimento. 

Agradeceu o Secretário de Obras André por atender seu pedido que foi passado 

pela moradora Valmira, da Linha Faxinal, de que o cesto de lixo estava 

sobrecarregado e que na semana não teria recolhimento na localidade, o secretário 

foi contatado pela vereadora e foi recolhido esse lixo para ser destinado ao 

caminhão depois. Outro assunto que a vereadora falou foi que é contra as 

privatizações por se tornar mais difícil as coisas com empresa privatizada e que 

ouviu no noticiário que a SACYR fez um acordo com o governo do estado referente 

as notificações que os moradores às margens da RSC 287 vem recebendo devido 

os acessos nas próprias propriedades, de que o governo fará esses acessos para os 

moradores. //Aparte: Vereador Álvaro Scheffel - Comentou que no dia de hoje 

testemunhou um fato relacionado às entradas das propriedades onde seu sobrinho 

foi na lavoura e quando voltou tinha uma notificação em uma estaca na entrada de 

sua lavoura, no papel constava um número e que ao entrar em contato com a 

SACYR, a mesma lhe informou que a partir de janeiro do próximo ano vão ser 

negociadas essas notificações. Pediu para que o Poder Legislativo e o Poder 

Executivo tomem providências para que não caia sobre os munícipes que dependem 
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desses acessos.//. A vereadora alguns meses atrás, quando alguns moradores 

receberam as notificações, o prefeito já entrou em contato com a SACYR que 

ficaram de fazer uma reunião em janeiro do próximo ano para tratar desses 

assuntos, mas ao que se sabe já tem um acordo entre o governo estadual e a 

empresa. //Aparte: Vereador Zauro de Arreal - O vereador falou que na audiência 

pública que teve em Porto Alegre ficou acordado entre as partes, SACYR, Agencia 

Estadual de Regulação dos Serviços Públicos Delegados do Rio Grande do Sul 

(AGERGS) e governo do estado que não haveria mais essas notificações.//. 

//Aparte: Vereador Moisés Cerentini - O vereador disse que ficou acordado na 

reunião de que não seriam mais levadas as notificações, pois o projeto em si não foi 

aprovado e o mesmo será em setembro ou outubro, que, se estão sendo levadas as 

notificações aos moradores tem coisa errada.//. A vereadora destacou ter sido um 

grande alívio saber que o estado se responsabilizou com os acessos, mas que cabe 

a todos fiscalizar se está sendo cumprido o acordo, pois não tem como os 

proprietários e produtores arcar com essas despesas, pedindo para que todos 

fiquem atentos e acompanhando. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos 

os presentes e a quem assiste de casa. O vereador falou que na sexta-feira dia 14 

de julho esteve pela parte da manhã, a convite do Deputado Estadual e Secretário 

de Assistência Social Beto Fantinel, em Candelária para fazer a entrega pra 13 

municípios da região, das cestas básicas do movimento “RS contra a fome” em 

atenção ao programa “Supera Estiagem”, salientou que na fala do deputado o 

mesmo destacou que é importante que a Secretaria de Assistência Social esteja em 

dia com seus cadastros do CAD Único atualizados e organizados. Destacou que 

Novo Cabrais está com tudo atualizados, o município foi representado pelo vereador 

que falou que no dia foram entregues 1535 cestas básicas, disse ainda que 

municípios maiores que Novo Cabrais receberam menos, pois não estavam com os 

cadastros atualizados. Novo Cabrais recebeu mais que municípios bem maiores, 80 

unidades de cestas. Parabenizou a Secretária Dameane e sua equipe por manter 

atualizado e organizado os cadastros. Falou que quase 15% da população gaúcha 

sofre de insegurança alimentar (vai-se atrás do que comer no dia), em torno de 

1.500.000 (um milhão e quinhentas mil pessoas). Disse que o secretário enfatizou 

que cesta básica não é política de governo e sim política pé na porta para matar a 
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fome das pessoas, só que se precisa de uma política de governo para diminuir 

esses números e que citou várias políticas que estão sendo executadas pela 

Secretaria de Assistência Social, falou da melhoria do orçamento dessa secretaria 

do último ano para o ano corrente. O vereador disse que divulgou amplamente e 

cabe um registro muito importante pela eficiência da secretaria e o executivo 

municipal que fez um decreto de emergência, pois somente os municípios com esse 

decreto de emergência baseado num CAD Único, povos indígenas, quilombolas, 

extrativistas, agricultura familiar, assentados, acampados e beneficiários do 

Programa Nacional de Crédito Fundiário, podem receber essas cestas básicas. Os 

municípios contemplados foram Candelária, Sinimbu, Passa Sete, Ibarama, 

Herveiras, Sobradinho, Rio Pardo, Vale Verde, Progresso, Vera Cruz, Venâncio 

Aires, Fortaleza dos Valos e Novo Cabrais. Disse que esteve a convite e que foi 

prazeroso ajudar distribuir as cestas para os municípios, mas que o trabalho é da 

secretária Damiana e sua equipe. Aproveitou para elogiar o programa que é 

desenvolvido na Secretaria da Assistência Social no contra turno em parceria com o 

Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Sul (SESC) onde os alunos estão 

fazendo outras atividades como rapel e mini jogos. //Aparte: Vereadora Angela 

Dumke - A vereadora falou que a população está perguntando sobre as 300 cestas 

básicas, e esclareceu que essas ainda não foram distribuídas e que está demorando 

pois serão compradas através de licitação, que não são para as mesmas pessoas 

que receberam as 80 que já vieram, pois são dois programas de distribuição 

diferentes.//. O vereador falou que as 300 cestas são de ingresso de recurso de um 

projeto aprovado pelo legislativo e as 80 são pelo “RS contra a fome” em atenção ao 

programa “Supera estiagem”. Destacou que mostrou ao Secretário de Obras André 

Rodrigues alguns pontos na cidade que precisavam de atenção e que no outro dia já 

foi feito e que nessa oportunidade o secretário pediu ao vereador se tivesse como 

fazer uma emenda e destinar recursos para colocar bueiros da Escola Teófilo até o 

asfalto pois é uma estrada de grande circulação de ônibus escolares, para que fique 

mais seguro e mais organizado. //Aparte: Vereador Álvaro- O vereador parabenizou 

o colega pela colocação e disse que já faz uns 5 anos que vem cobrando a 

administração para a canalização. Disse também que da frente da Comunidade São 

José até a divisa do senhor Neldo já está canalizada e que enfrente a propriedade 
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do senhor Lourenço Bredow já está o material para canalizar, que só a 

administração resolver fazer. Que além de ficar mais espaçoso o caminho, ficará um 

visual mais bonito para a escola. //. O vereador disse que acompanha o trabalho da 

câmara, bem antes de ser vereador e sabe dessa cobrança antiga, e que espera a 

resolução desse problema esse ano ainda, mas que se por ventura não for feito, em 

2024 será, pois o vereador se comprometeu a destinar Emenda Impositiva a lei 

orçamentária no próximo ano, para resolver esse problema. Vereador Claudemir de 

Menezes Corrêa – O vereador cumprimentou todos os presentes e assistentes das 

redes sociais. O vereador ocupou a tribuna para agradecer a aprovação de seu 

cargo como Vice-Presidente da Câmara, ressaltando ser a segunda vez que ocupa o 

mesmo. Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou a todos os presentes e iniciou 

falando que no estado são 38 obras na época do ex-governador que reiniciaram que 

atualmente são 20 obras que estão em andamento, muitas em fase de conclusão e 

que segundo informações a estrada do Cortado está em segundo plano e que talvez 

com a conclusão dessas obras e regulamentação de um novo projeto, se consiga o 

recurso com a venda da CORSAN, mas que não se pode ficar esperando pelo 

governo e a administração municipal tem que fazer sua parte para que o legislativo 

possa ir atrás para levantar esses recursos, pois as próximas obras a serem feitas 

são as que estão em andamento. Destacou que se reunirem forças consigam ao 

menos o asfaltamento do trecho onde a base já está pronta. Falou que se o 

executivo contratar uma empresa para que seja feito um novo projeto, acredita-se 

que se consiga alguma coisa em relação a essa obra. //Aparte: Vereador Zauro de 

Arreal - O vereador falou que é de interesse do executivo e que quando estiveram 

em Brasília foram atrás de uma melhor maneira de asfaltar essa estrada. Disse que 

via Federal tem que municipalizar a estrada e se for via Estadual tá tranquilo, e que 

nesse processo pelo estado o prefeito se comprometeu em fazer o projeto pra ver, e 

se o estado não fizer, será feito um processo de municipalização da estrada e após 

buscar recursos federais. Pediu para que se somem forças para pressionar tanto o 

estado para que faça a obra ou para que se municipalize a estrada do Cortado.//. O 

vereador comentou que atrás do Pavilhão na Comunidade São João, no Arroio 

Barriga tem um ponto que estava interrompido pelas chuvaradas e que agora depois 

de mais esse temporal está comendo o barranco e que o serviço sendo pouco, o 
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vereador acredita que com uma retroescavadeira se faça o serviço por ser uma curta 

distância e que a água já deu uma avançada no aterro que foi colocado no local. 

Pediu ao secretário André para que ao ser patrolada a estrada de Potreirinho, dê 

uma atenção especial ao Corredor dos Quoos, pois as valetas estão entupidas, 

assim a água escorre por dentro da estrada, tendo em vista que tem bastante 

morador no corredor e passa transporte escolar também. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h30min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador Zauro Elias de Arreal, e 

secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, a qual determinou que fosse 

lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela da Silva, cuja ata, após 

lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres 

vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 26 de julho de 

2023 às 18h00min. 
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